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DEL 1

Oppgave 1
a)

En linje som er parallell med y = —2z + 9 har samme stigningstall, altsd ma den vaere
pa formen : y = —2x + b

Setter det kjente punktet inn i dette uttrykket for a finne verdien til b.

y=—2x+c
—6=-2-540
b=—-6+10=14

Da blir likningen for linjam :y = —2x + 4
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Oppgave 2

C
A 4 B
cos A = % =3
sinC' = £ =3

Dette er en 30 — 60 — 90-trekant, da er hypotenusen dobbelt sd lang som det korteste
katetet, altsd er AC = 8.

Oppgave 3

422 T +4=0
P(x) =2 + 22> — 7o + 4
P(1)=1+2-7+4=0
da vet vi at  — 1 er en faktor i P(x)

(*+ 202 —Tz+4):(z—1) =2 +3z -4 = (v —1)(z +4)
(z—1)*(z+4)=0
r=1Vr=—-4
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Oppgave 4

2 —y=—1
TH+y=-—2

y=-—xv—2
2?2 — (—x—2)=—1
?+2r+r+2+1=0
2 +32+3=0

—-3+v9—-12
Tr =

2
_ —3+y=3
e

Denne likningen kan ikke Igses (ingen reell Igsning) fordi vi far negativ verdi under
rottegnet.

Oppgave 5

Den deriverte har nullpunkt ndr grafen har ekstremalpunkter, altsd i x = —2 og x = 4.

N&r x = 1 har grafen en momentan vekst pd a = 9, det vil si at /(1) =9

f(z) = a(z +2)(z — 4)
(1) =9
a(l+2)(1—-4)=9
a-3:-(=3)=9
a=-—1

f(x)=—(z+2)(z —4)

= —(2* — 22 —8)

= 2422 +38
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DEL 2

Oppgave 1
a)

b Grafikkfelt X
;
antall par ski
H

7000

6000

5000

4000

3000

2000

1000

uker

55

P CAS
1 S(x):=.75x"3-59.5 x"2+1200 x
-+ S(x) := 3 )(3—E x2 4 1200 x
4 2
s(x):=Funksjon(S, 0, 52)
2
® - s(x) := Dersom (0 <x< 82, g N % x? 4 1200 x)

3 | 1:=Les(S(x) > 5000)
~ 11 := {5.62 < x < 23.71,x > 50}

Butikken selger mer enn 5000 par ski i uke 5 til 23 og i uke 50 til 52. Det blir tilsammen
20 uker.

b)
S’(30) = —345, dvs. at salget sank med 345 par ski pr.uke i uke 30.
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Oppgave 2
a)
L(0) = 500
L(10) = 1000
1000 — 500 500
a4=——— =" =50
10-0 10

L(z) = 50z + 500

Alternativ 2:
Bruker regresjonsanalyse i Geogebra, legger inn punkene (0,500) og (10,1000)i regnear-
ket, og velger linesermodell.
Far da at L(z) = 50x + 500
o

|| Regneark
IEIEIEIE]
= | ElEIE
d = T
T al HEY af 1 0 500
Punktdiagram @0 i 10 1000
Y: B1:B2 =
1000 5
6
800 L
8
=

=)

)
.
i
.
.
)
=]

X: AT:A2
Regresjonsmodell
Linezer v y = 50 x + 500

[X)

o

S

o

Symbolsk utregning: x =

b)

Bruker regresjonsanalyse i Geogebra, legger inn punkene (0,500) og (10,1000)i regnear-
ket, og velger eksponentiell modell.

Far da at E(z) = 500-1,072"

€2 Dataanalyse X ~ Regneark
' | F «|EE &)
B a4 S5 El El &
Gl = deleis
vl XSY all 1 0 500
all 2 10 1000
Punktdiagram K1) D 73
(. B1:B2 s |
000 s |
6
800 7
8
500 9
10
—0 2 4 5 8 10 b
X A1:A2 ?
Regresjonsmodell ?
Eksponentiell y =500 1.0718" |
Symbolsk utregning: x = 15
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c)

40

g €= (1.75,12) B = (9.42,12)

A = (12, -54.6)

Grafen til F'(z) viser forskjellen mellom den Linezre og den eksponentielle modellen.
Nar x = 12 : | 12.3ret vil den Eksponentielle modellen vise 54 dyr mer enn den linezre.

Nar y = 12 : Differansen mellom de to modellene, den linezere modellen viser 12 dyr
mer enn den eksponentielle, i &r 2 og i ar 9.
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Oppgave 3
P CAS
1 | 4x+2y=3
-+ 4x4+2y=3

s x+y=2

+ sx+y=2

{81, 82}

ff_ 1 _3s-8
T 25— Y T2

Dette likningssettet kan ikke Igses nar s = 2, fordi vi da dividerer med 0.

Oppgave 4

b CAS

M=3-72

-+ M=5-T72

1

(S+5)=4"(M+5)
-+ S4+5=4M+20

3 {$1.52%
Les: {{M =19,5 =91}}

Linje 1 : Alder Monica er 72 mindre enn alder Sissel.

Linje 2 : Alder Sissel om 5 ar = 4 ganger alder Monica.
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Oppgave 5

a) Ser fgrst pa AABD : 180° — 120° — 30° = 30° Dette er altsa en likebeint trekant.

Bruker sinussetningen:

b CAS
BD _ _a Los(x/sin(120°)=a/(sin(30°)))
sin 120°  sin 30° 3
3 -+ «XxX=v3a

f)om skulle vises.

} CAS
Bruker cosinussetningen for & , | AB=a
finne DC: - AB:=a

AD:=a

2
Linje 1-3 : * AD:=a
definerer lenden pd AB, AD, , | B
BD - BD:=+v3a

Los(x"2=(sqrt(2) a)*2+(sqrt(3)a)'2-2 sqrt(2) a sqrt(3) a cos(75°))

v Lg;!as.(x2 = (\/i a)2+ (x/ia)zf 2v2av3a cos(75°))

Linje 4-5 :
Lgser likningern og finner
CD = @6 - a , bruker kun

det positive svaret fordi vi skal
ha en lengde.

Los(x2 = (sqrt(2) a)? + (sqrt(3) a)2 - 2sqrt(2) a sqrt(3) a cos(75°))

{ VIV Vi+E }
+ ex= 2 a,x = 2 a

Linje 6-7 : 5
definerer CD og BC.

CD:= (sqrt(2) + sqrt(6)) / 2 a

Linje 8 : !

1
» €D =, a(VZ+V6)
BC:=sqri(2) a
- BC:=+v2a

finner omkretsen

O =1a(3vV2+V6+14) 5

0:=CD+BC+AD+AB

1
-+ 0:= 2 a(3\/§+\/6+4)
<)
Areal1:=1/2 AD AB sin(120°)
S 1
. . . -+ Areall := = V3a?
Linje 1 : finner areal av AABD = 1a?V/3 rea 2 V3o
Areal2:=1/2 BC BD sin(75°)
Linje 2 : finner areal av  ABCD =| 10 1,
%QQ(\/§+3) -+ Areal2 :=Ea (\/§+3)
ArealTot:=Areal1+Areal2
.. . _ 1.2
Linje 3 : Totalt areal = =1a?(2v/3 + 3) M| AvealTot e % .2 (2 \/34_3)
Linje 4 : finner a slik at totalt areal er V3, 1o | Los(ArealTot=sqrt(3))
da blir a = v6 — V2 + {a=v2-VvBa=-—v2+V6}

8 Matte er ggy!
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Oppgave 6 (5 p.)

a)

b CAS

fix):=1/x
1

® - f(x) :=;

S:=(s.f(s))

2
-+ §:= (s, 1)
s

t_1(x):=Tangent(s, f)

3 2s—x
-+ t1(x) == o

t_2(x):=-x/s"2+2/s

4 2 x
g tg(x) = ; —5—2
tix)£t.2

5 |- (x) £t.2(x)

—+ true
b)
1.1(0)

6 2

B

7 | Losit_1(x=0)
-+ {x=2s}

Areal av trekanten er : GG =

-OB =

28. november 2023
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Oppgave 7 (8 p.)

a)

Legger tallene og formlene inn i excel og kopierer ned til 20 etasjer.

Ser da at et tarn med 20 etasjer trener 210 bokser.

b)

A

Etasjer

B

Bokser i etg

i n s wo e

MR R NN NN NN
00 N OOV R WM PR O W

C A
Bokser totalt 1 Etasjer

1 21

3 3|2

6 4 3

10 5 4

15 65

190 20|19
210 2120
231 22|21
253 23|22
276 24 23
300 25 24
325 26|25
351 27126
378 28 |27
406 29 28

30

Med 400 bokser kan han lage et tarn med 28 etasjer.

C
Bokser i etg. Bokser totalt
=A2 =B2
=A3 =C2+B3
=A4
=A5
:AG

=C19+B20
=C20+B21
=C21+B22
=C22+B23
=C23+B24
=C24+B25
=C25+B26
=C26+B27
=C27+B28
=C28+B29

10
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c)

Et tdrn med 20 etasjer trenger 1540 bokser.

[ (<

Etasjer  Bokserietg. Bokser totalt

1 1
2
3 6
4 10
2 L
19 190
20 210
21 231
22 253
23 276
24 300
25 325
26 351
27 378
28 406

d)

1
4

[N Vo B~ VU IR S I

F G
Etasjer Bokser i etg.
1
=G2+F3
=G3+F4
=G4+F5
=G5+F6

=G19+F20
=G20+F21
=G21+F22
=G22+F23
=G23+F24
=G24+F25
=G25+F26
=G26+F27
=G27+F28
=G28+F29

Med 4000 bokser kan hun lage et tdrn med 27 etajer.

H
Bokser totalt
=G2
=H2+G3
=H3+G4

=H19+G20
=H20+G21
=H21+G22
=H22+G23
=H23+G24
=H24+G25
=H25+G26
=H26+G27
=H27+G28
=H28+G29

28. november 2023
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Oppgave 8 (12 p.)

Lengde rektangler | 1 | 2| 3 |[4| 5 |6 ] 7
Areal nar a=2 1512|115
Areal nar a=3 25141451425
Areal nar a=4 316|758 |75 |6]35
A=15
A=2 A =T N
A=4

Trekanten ABC er rettvinklet, da vet vi at y-aksen deler trekanten i 2 like rettvinklede
trekanter.

Hvis AB=2a, vil koordinatene til B=(a,0) og C=(0,a).

Linjen gjennom B og C vil da ha stigningstall : 2%8 = —1, og konstantledd a.

Altsd vil linjen ha likningen y = —z 4 a

Det ser ut som arealet er stgrst ndr rektangelet er et kvadrat.

X

Legges trekanten inn i koordinatsystemet blir da lengden av rektangelet 2z og bredden
blir f(x), nar f(z) = —xz+a

Da blir arealet av rektangelet

F(z) =2z - f(z) = 2z(=2 + a)

12 Matte er ggy! 28. november 2023
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Stgrst areal er ndr F'(z) =0, daerz = ¢, og f(5) = 5, altsd lengde=bredde og vi har
et kvadrat.

Areal av kvadratet er da &

%, som vi ser stemmer med beregningene vi gjorde i tabellen.

F(z) =2z(—2z +a)

= —22° + 2ax
F'(x) = —4x 4 2a
= —2(2z —a)
F'(z)=0
2z —a) =
2r=a
a
ax:§ a a
F(i3)=2-5-(=5+a)
a a’
=az=73
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